REGULA KRZYZOWA — mieszanie roztworéw

Klasycznym przyktadem problemoéw stawianych mtodym chemikom jest przeliczanie stezen i
mieszanie roztworéw. Istnieje tzw. reguta sw. Andrzeja, ktéra znacznie utatwia rozwigzywanie tego
typu zadan.

Zatézmy ze mamy dwa roztwory o znanym stezeniu procentowym Cp, i Cp,, przy czym spetniona jest
zaleznosé: Cp: > Cp,

W takim wypadku, gdy zmieszamy oba roztwory w dowolnych proporcjach otrzymamy roztwdr o
stezeniu koncowym Cp, spetniajgcym warunek: Cp: > Cpy> Cp,

Oczywistym jest, ze masa wynikowego roztworu mrx bedzie sie sktadac z masy poszczegdlnych
roztworéw sktadowych mry i mr,: Mmr, = Mry + mr;

Podobnie jest z masg substancji rozpuszczonej ms, w roztworze koricowym: ms, = ms; + ms,
Po przyjeciu odpowiednich zatozern mozemy przedstawic graficznie kwadrat rozcienczen:
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Z grafu wynika tres¢ reguty sw. Andrzeja w odniesieniu do stezenia procentowego:

mry _Cp,—Cp,

mr, B Cp,—Cp,

Stosunek mas zmieszanych roztwordw jest odwrotnie proporcjonalny do réznicy stezen roztworu
poczgtkowego i koricowego.

Aby prawidtowo rozwigzywa¢é zadania pamietaj:

1. Cp; i Cy; to stezenia wyjsciowe, C,, - to stezenie jakie chcemy uzyskaé

2. Odejmujemy zawsze od wiekszej cyfry mniejszg

3. Wynik jest bezwymiarowy tzw. porcja (zalezy w jakich jednostkach liczymy, powinien by¢ w
postaci najmniejszych liczb catkowitych

Zadanie 1.  Oblicz w jakich proporcjach masowych nalezy zmieszac roztwor stezeniu procentowym
rownym 6% z roztworem o stezeniu procentowym réwnym 10%, aby otrzymac roztwdr o stezeniu 8%.

Z tresci zadania mamy: Cp;=10% Cp,=6% Cp,=8%
Uktadamy schemat:
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Uktadamy proporcje:
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Odp. Jak wida¢ podane roztwory nalezy zmiesza¢ w stosunku 1:1 (np. 1 szklanka i 1 szklanka lub 1 kg i
1 kg lub 100ml i 100ml lub 200g i 200g)

Zadanie 2. Zmieszano 30g roztworu o st. proc. 5% i 75g roztworu o st. proc. 20%. Oblicz stezenie
procentowe wynikowego roztworu.

Dane: Cp;=20% Cp,=5% mr,=75g mr,=30g szukane: Cp, =7
Uktadamy schemat:
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Nastepnie proporcje:
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75(20-Cp,) = 30(Cp,-5)
1500 - 75Cp, = 30Cp, — 150
-105Cp, = -1650

Cp, = 15,71%

Zadanie 3. W jakich proporcjach masowych nalezy zmieszac ocet 10% z wodgq, aby otrzymac ocet
6%? Za stezenie kwasu octowego w czystej wodzie przyjmujemy 0%.
Uktadamy schemat:

10%%

=1
e \ /

%
[FrF g +Err ol

(rmrq

Jak widac z grafu, aby otrzymac ocet 6% nalezy zmiesza¢ ocet 10% z woda w stosunku masowym 3
do 2.

Pamietaj: Czysta woda ma zawsze stezenie 0%



